



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2024年9月 1 日

星期六
甲辰年八月初五
今日白露
第3972期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

省农业农村厅党组召开扩大会议 认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神 持续巩固深化党纪学习教育成果

王通林主持并讲话

□本报记者 李军

本报讯 9月4日下午,省农业农村厅党组召开扩大会议,传达学习贯彻习近平总书记对党纪学习教育作出的重要指示精神,贯彻落实省委党的建设领导小组会议部署要求,对全厅党纪学习教育进行总结。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林主持会议并讲话。

会议指出,党纪学习教育开展以来,省农业农村厅把深学细悟习近平总书记全面加强党的纪律建设的重要论述贯穿始终,不折不扣落实中央和省委部署要求,原原本本逐章逐条学《中国共产党纪律处分条例》,统筹推进潜心学纪、笃悟知纪、立规明纪、知戒守纪、正风肃纪“五个专项行动”,逐一落实厅工作方案的27项任务举措,更加坚定了遵规守纪的自觉,更加强了自律自警的意识,

更加彰显了担当作为的本色,真正把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,结合贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十五届五次全会精神,持续巩固深化党纪学习教育成果。要切实增强推动党纪学习教育融入日常、抓在经常的高度自觉,更加旗帜鲜明讲政治,深刻理解和把握党的政治属性和时代要求,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持深学笃行,依托“第一议题”“三会一课”、主题党日、“369”大讲堂等载体,深入学习习近平总书记关于全面加强党的纪律建设重要论述,做到真懂真信真用。要坚持常抓不懈,把巩固深化党纪学习教育作为一项重要政治任务,作为作风整训的重要抓手,推动党纪学习教育常态化、制度化。要坚持巩固拓展,充分发挥纪律建设凝

聚共识、推动执行、保障落实作用,进一步激励党员干部模范守纪、勤廉有为。

会议强调,要推动纪律教育常态化长效,对照目标任务和工作安排,及时查漏补缺,建立健全“三整训两走访一提升”行动中关于纪律教育、警示教育、作风建设的常态长效机制,加大对“一把手”、年轻干部、新提拔干部的教育监督力度。要推动管党治党全面从严,从严落实“五张责任清单”内容要求,加强对党员“八小时外”教育管理监督,持续开展作风检查,把牢“严”的标尺,为“三农”增添“勤廉”底色。要推动改革创新示范先行,坚持“主动想、重点干、善沟通、出经验”工作理念,深入谋划牵一发全身的 systemic、引领性改革,着力破解制约“三农”高质量发展的资源要素瓶颈、体制机制障碍,形成大“三农”统筹推进改革生动局面,加快打造更多具有浙江辨识度的“三农”改革标志性成果。

本报讯 9月4日上午,由省委农办、省农业农村厅、省乡村振兴局、浙江广电集团联合主办的《贯彻三中全会精神 争当农村改革探路者》县(市、区)委书记全媒体访谈节目启动。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林率先进入浙江之声直播间。他表示,浙江农业农村系统将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十五届五次全会精神,当好农村改革探路者,聚焦“地、产、人、富、融”五个方向,扎实推进强村富民等农业农村十项重点改革,让城乡差距更小,村庄环境更美,公共服务更优,乡村文化更热,农民口袋更鼓,农村生活更潮,农民群众更有获得感,吸引更多有志青年入乡发展,率先探索中国式现代化乡村路径,全力打造乡村全面振兴的浙江样板。

浙江“三农”走在全国前列,靠的是吃改革饭、走改革路。浙江率先构建农业经营体系、健全农业服务体系、发展适度规模经营,让“小农户”走进“大市场”;率先实施“千万工程”,造就万千美丽乡村、造福万千农民群众,村庄环境从“脏乱差”蝶变为“绿富美”;率先开启农村工业化道路,实现“百万农民创业”带动“千万农民就业”;率先发布统筹城乡发展、推进城乡一体化纲要,“城乡二元”走向“城乡融合”。2023年,浙江农村居民人均可支配收入突破4万元,连续39年保持全国省区第一;全省城乡居民收入差距缩小到1.86,为全国收入差距最小的省份……

王通林表示,新征程上,浙江锚定新时代农村改革探路者这一目标定位,要走好“绿水青山就是金山银山”的发展之路,以“高效生态”为特征的现代农业发展之路、村美人和业兴民富的现代乡村发展之路、以县域为重要切入点的城乡融合发展之路。“要大力发展乡村新产业新业态,打通‘两山’转化通道,实现百姓富、生态美的有机统一;要大力发展高效生态农业,一手抓高效,深化农业‘双强’改革,培育发展新质生产力,一手抓生态,深化美丽田园改革,实现农业可持续发展;要大力提升乡村风貌,完善强农惠农富农支持制度,加快让农民群众就地过上现代文明生活;要以县城承载力提升和深化‘千村示范、万村整治’工程为主抓手,一体推进‘强城’‘兴村’‘融合’,加快绘就‘千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美’新画卷。”

浙江将围绕“地、产、人、富、融”五篇文章,扎实推进农业“双强”、未来乡村改革、“土特产富”改革、青年人乡改革等十项重点改革,加快构建城乡融合发展体制机制。

王通林举例说,做实“富”的文章,就是要重点实施“强村富民”改革。“比如要推广强村公司、片区组团、‘飞地’抱团等新发展模式,完善乡村运营机制,优化提升新型帮共体,帮助山区海岛县、重点帮促村、低收入农户致富。”

乡村振兴,关键在人。王通林说,浙江实施现代“新农人”培育行动,围绕“引育用留”,拿出“真金白银”的政策给予支持。目前,已累计培育“头雁”3300名、农创客7.4万名、现代“新农人”23万名。“比如,在‘育’的方面,我们构建了高素质农民培训体系,重点打造100家高水平培训机构,助力乡村人才全面发展;在‘用’的方面,全省要建设120个‘浙农英才’工作站、100个现代化农创园、500家农创客共富基地等,为青年人才提供创业指导、项目孵化一站式服务。非常欢迎广大青年到浙江乡村来,农村广阔天地,大有可为。”

王通林接受浙江之声专访 当好农村改革探路者

文旦上市啦

9月5日,在玉环市湿地公园文旦基地中,果农正在包装早熟文旦,准备上市销售。为错开果实集中采摘销售,提高果农经济效益,近年来,玉环市农业科技人员通过择优嫁接、选育等措施,培育出早熟文旦品种,并逐步推广。

吴达夫 摄



改革再深化 融合开新局

城乡融合让乡村迸发新活力

□本报记者 沈璐兰

“我们村到终点站仅有4公里左右路程。公交车还没开通时,村民们得挑着担子去城里卖桃,水蜜桃经不起折腾,每每挑到城里都要磕坏不少,利润自然不高。自从20年前101路公交车通车后,大伙再也不用肩挑背扛了,到城里办事、走亲访友也便利不少。”回想起101路公交车通车时的情景,嘉兴市南湖区凤桥镇三星村党委书记徐利军仍激动不已。

20多年来,在“千万工程”引领下,三星村发展特色产业,推进城乡融合发展,走上共同富裕道路。20多年过去了,三星村有哪些新变化?统筹城乡发展取得了哪些新成果?记者进行了采访。

一趟开往春天的“幸福班车”

让徐利军赞不绝口的101路公交车,是嘉兴市最早连通城市和乡村的公交线路之一。“这趟公交车途经火车站、南湖景区、学校、公园、镇政府等,大人上

班、孩子上学都十分便利,村里老人时常坐着公交车去景区赏景。”说起新生活,徐利军脸上笑意满满。

在三星村村口,公交站仍在老地方,一旁的草坪上新立了几个红色大字——开往春天的101路。“与20年前比,公交沿线大变样了,乡村越来越美。”司机沈水根感慨道。20年来,101路公交车载着一拨又一拨乘客,奔赴一场又一场“城”与“乡”的约会,也见证着城乡面貌发生了脱胎换骨的变化。

(下转第2版)

哲农